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MH § 91

Kainuun liitossa on valmistunut seuraavat:

Kokouspöytäkirjat:
-

Viranhaltijapäätökset:
Henkilöstön vuosilomaa-, sairautta-, työaikavapaata-, virkavapaata-,
palk kaus ta-, virkamatkaa ja henkilöstökokouksia koskevat päätökset
ajal la 17.4. - 21.5.2018:

Maakuntajohtaja Pentti Malinen §:t 20-35, 12-14, 5
Suunnittelujohtaja Hannu Heikkinen §:t 16-21, 6-8
Aluekehitysjohtaja Jouni Ponnikas §:t 1-17, 1-6
Hallintopäällikkö Paula Halonen §:t 9-17, 14-17

Muut kuin em. päätökset:

Maakuntajohtaja Pentti Malinen:
Muu päätös (§ 11): Otanmäki Mine Oy:lle myönnetyn lainan ta kai sin-
mak su ajan pidentäminen
Päätös: Kainuun liitto on myöntänyt Kainuun tulevaisuusrahaston
pää omas ta (mkj 2.11.2016 §18) Otanmäki Mine Oy:lle lyhytaikaisen
lai nan 30 000 €. Lainalle on sovittu 6 kk:n takaisinmaksuaika. Otan-
mä ki Mine Oy on hakenut maksuajan pidentämistä ja sitä on myön-
net ty 3.5.2018 saakka (mkj 12.5.2017 §14).
Otanmäki Mine Oy on pyytänyt (9.4.2018 sähköposti) ko. lainan ta-
kai sin mak su ai kaa v. 2018 loppuun saakka. Perusteluna jatkoajan
ano mi sel le on yhtiön taloudellisen tilanteen turvaaminen ja siihen liit-
ty vän osakeannin aikataulun muuttuminen.
Kainuun liitto on pidentänyt Otanmäki Mine Oy:lle myönnetyn lainan
ta kai sin mak su ai kaa yllä mainituilla perusteilla 31.10.2018 saakka.

Muu päätös (§ 12): Kiina-esitteen hankinta
Päätös: Kainuun liitolla ei ole ollut aiemmin olemassa kiinankielistä
esi tet tä. Esittelymateriaalille ilmeni pikainen tarve mm. juuri to teu tu-
neel la Kiinan vierailulla, jossa Kainuun Edun edustaja oli mukana.



Mat kaa varten pyydettiin pikainen tarjous Kouta Media Oy:ltä, joka
to teut ti kiina-englanti kuvitetun esitteen ennen matkaa erit täin no-
peal la aikataululla. Tekstikäännökset teki Kainuun Edulla työs ken te-
le vä kiinankielentaitoinen henkilö. Esitettä otettiin po. mat kaa varten
di gi pai nok se na 100 kpl.
Koska mm. KaiCell Oy tarvitsee kiinankielistä esitettä omaan käyt-
töön sä, siitä on tarpeen ottaa lisäpainos. 500 kappaleen painoksen
al vi ton hinta on 833 euroa.
Kainuun liitto on päättänyt hankkia kiinankielisen esitteen Kouta Me-
dia Oy:ltä. Esitettä hankitaan 100 kpl digipainetun lisäksi painettuna
500 kpl. Esitteen toteutuneet suunnittelu-, taitto- ja pai na tus kus tan-
nuk set ovat yhteensä 5007,12 €. Lisäpainoksen kus tan nuk set tu le-
vat olemaan saadun tarjouksen mukaan 833 € + alv.

Hankintapäätös (§ 3): Kainuun nykytilan analyysi
Päätös: Kainuussa laaditaan maakuntauudistukseen liittyvää Kai-
nuun maakuntastrategiaa. Kainuun liitto on pyytänyt tarjouksia Kai-
nuun nykytilan analyysista ja Kainuun tulevaisuutta hahmottavien
ske naa rioi den kokoamisesta. Osana nykytilan analyysiä hah mo tel-
laan Kainuun mahdollisia tulevaisuuden kehityskulkuja ja tu le vai-
suus ku via. Mahdolliset tulevien toimintaympäristön muutosten vai ku-
tuk set huomioidaan maakuntastrategiassa. Nykytilan analyysin kan-
sa lais- ja sidosryhmäkyselyllä edistetään strategiaprosessin avoi-
muut ta, laajaa osallistumista prosessiin. Kainuun nykytilan ana lyy si
to teu te taan tekemällä tilastoanalyysi ja kyselyt sekä jär jes tä mäl lä
työ pa jat.
Kainuun liitto on pyytänyt tehtävää varten tarjouksia kuudeltatoista
alan konsultointia/tutkimusta tekevältä yritykseltä tai tut ki mus lai tok-
sel ta. Määräaikaan mennessä tarjouksen jättivät Aluekehittämisen
kon sult ti toi mis to MDI ja Oxford Research Oy. Arviointityöryhmä on
kä si tel lyt saadut tarjoukset ja esittää Alue ke hit tä mi sen kon sult ti toi-
mis to MDI:n valintaa Kainuun nykytilan ana lyy sin laatijaksi. MDI:n
tar jouk sen hinta on 20 000 € ilman alv:a. En nen hankkeen käyn nis-
tä mis tä tulee järjestää tilaajan ja konsultin vä lil lä toimeksiantoa tar-
ken ta va neuvottelu ja sen pohjalta laatia hy väk syt tä vä työohjelma.
Kainuun liitto on päättänyt, että Kainuun nykytilan analyysin laa ti jak si
valitaan Alue kehittämisen konsulttitoimisto MDI.

Hankintapäätös (§ 4): Hankintapäätös "Barents Link - Northern Axis"
-hank keen rahoitushakemuksen valmistelusta Kolartic ENI CBC
2014-2020 -ohjelmasta
Päätös: Kainuun liitto on valmistellut otsikossa mainittua Kolartic ENI
CBC -hanketta, jossa on tarkoitus päivittää Barents Link Forum
-hank kees sa 2007 - 2010 kirjattuja toimenpide-esityksiä ja muita
kan sain vä li seen rajaliikenteeseen liittyviä toimenpiteitä.
Kainuun liitto on pyytänyt hankehakemuksen valmisteluun tar jouk set.
Tarjouspyyntö on toimitettu sähköpostitse viidelle (5) eri toi mit ta jal le.
Tarjoukset pyydettiin lähettämään 20.4.2018 klo 15.00 men nes sä.



Määräaikaan mennessä tarjouksen jätti kaksi toimittajaa: FCG Oy ja
Traficon Oy. Kaksi toimittajaa (Plaana Oy ja Roads can ners Oy)
ilmoitti etteivät jätä tarjousta.
Arviointiryhmä on 3.5.2018 arvioinut ja pisteyttänyt saapuneet tar-
jouk set. Molemmat tarjoukset olivat tarjouspyynnön mukaisia. Tar-
jouk set on arvioitu tarjouspyynnössä määriteltyjen va lin ta pe rus tei den
mukaisesti. Arvioinnissa pisteet jakautuivat seuraavasti: Tra fi con Oy
940 pistettä ja FCG Oy 880 pistettä.
Arviointiryhmä esitti, että Traficon Oy valitaan laatimaan tarjouksen
mu kai nen "Barents Link - Northern Axis hankehakemus" syksyn
2018 hakukierrokselle Kolartic ENI CBC hallintoviranomaiselle.
Kainuun liitto on päättänyt, että Traficon Oy valitaan laatimaan tar-
jouk sen mukainen "Barents Link - Northern Axis hankehakemus"
syk syn 2018 hakukierrokselle Kolartic ENI CBC hal lin to vi ran omai sel-
le.

Henkilöstöpäätös (§ 10): Aluekehitysasiantuntijan viransijaisuus
Päätös: Aluekehitysasiantuntijan virka on tullut avoimeksi, kun Jouni
Pon ni kas valittiin aluekehitysjohtajaksi. Sanna Nikola-Määttä on ollut
Kai nuun liiton palveluksessa useilla erillisillä työsopimuksilla yh teen-
sä n. viisi vuotta. Hänen nykyiset tehtävänsä käsittävät maa kun ta-
kaa voi tuk seen, ympäristövaikutusten arviointiin, KaiCell Fi bers yh ti-
öön ja Barentsin alueellisen liikennetyöryhmän toimintaan liit ty viä
asioi ta. Osa tehtävistä on jatkuvia ja hänen eri kois osaa mi sen sa
(mm. ympäristötekniikka, projektihallinta, teollisuus, Barentsin -yh-
teis työ) täydentävät hyvin Kainuun liiton osaa mis aluei ta. Kolarctic
ENI -ohjelmasta myönteisen ra hoi tus pää tök sen saanut Barents
Trans port and Logistics hanke edellyttää en nak ko val mis te lua kv. yh-
teis työ kump pa nei den kanssa.
Hankkeen suunniteltu kestoaika on 36 kk ja se käynnistyy arviolta
ku lu van vuoden elo-syyskuussa. Kainuun liiton hallinnoima hanke
edel lyt tää käynnistyessään kokoaikaista henkilöresursointia ja osal-
lis tuu siinä toimivien henkilöiden palkkausmenoihin. Sanna Ni ko-
la-Mää tän koulutustaso vastaa Kainuun liiton suunnittelu- ja pro jek ti-
teh tä viin asetettuja koulutusvaatimuksia.
Sanna Nikola-Määttä toimii 1.6. - 30.11.2018 alue ke hi tys asian tun ti-
jan viransijaisena. Sanna Nikola-Määtän tehtäväkuva jatkuu aluksi
ny kyi sel lään ja sitä arvioidaan uudelleen, kun Barents Transport and
Lo gis tics -hanke käynnistyy. Tehtäväkohtainen palkka vi ran si jai suus-
ajal ta on 3458,70 €.

Suunnittelujohtaja Hannu Heikkinen:
Hankintapäätös (§ 2): Matkapuhelimen hankinta
Päätös: Kainuun liiton työntekijöiden työpuhelimilta edellytetään riit-
tä vää suorituskykyä, toimivuutta ja monipuolista käytettävyyttä työ-
mat koil la. Kainuun liitto hankkii aluesuunnitteluasiantuntijan käyttöön
tar jous ten perusteella vanhan, osittain vioittuneen Windows Nokia
Lu mia matkapuhelimen tilalle uuden työmatkapuhelimen tar vik kei-



neen hintaan enintään 500 € (alv. 0 %). Kainuun liiton vuoden 2018
ta lous ar viois sa / alueidenkäyttö on määräraha kalustohankintaa var-
ten.

Hallintopäällikkö Paula Halonen:
Muu päätös (§ 4): Toiminta-avustuksen myöntäminen Kainuun Tyvi
ry:lle
Päätös: Kainuun Tyvi ry on hakenut Kainuun liitolta toi min ta-avus tus-
ta 100 euroa vuodelle 2018.
Tyvin sääntöjen 3 §:n mukaan jäseneksi voi liittyä jokainen Kainuun
kun tien ja niiden liikelaitoksen tai niiden omistamien yhtiöiden pal ve-
luk ses sa, Kainuun kuntayhtymissä tai niiden liikelaitoksen tai niiden
omis ta mien yhtiöiden palveluksessa, yms. vastaavissa työs ken te le vä
henkilö sekä niistä eläkkeelle siirtynyt henkilö. Vuonna 2017 yh dis-
tyk ses sä oli 175 jäsentä. Vuoden 2018 alusta on liittynyt lä hes 30
uut ta jäsentä.
Tyvi on perustettu 18.09.1997 ja yhdistyksen tarkoituksena on jär jes-
tää kunta-alan työntekijöille ja eläkkeelle jääneille virkistävää va-
paa-ajan toimintaa. Lisäksi yhdistys hankkii jäsenilleen etuuksia ja
myön tää tukea erilaisiin tapahtumiin.
Kainuun liitto on myöntänyt toimintatukea Kainuun Tyvi ry:lle 100 eu-
roa vuoden 2018 toimintaan.

Muu päätös (§ 5): Yhteistyösopimus Sotkamon Kiekko ry:n kanssa
kau del le 2018-2019
Päätös: Sotkamon Kiekko ry on esittänyt yhteistyökumppanuutta So-
Ki:n miesten edustusjoukkueen toimintaan kaudelle 2018-2019 (kau-
si päättyy keväällä 2019). Kuluneella kaudella nou si ja jouk ku ee na
SoKi pelasi sarjan kärkisijoista ja pelillisesti kulunut kausi oli seu ran
historian paras. Lopputuloksissa SoKi si joit tui pohjoisella alu eel la
pronssille.
SoKi:n miesten edustusjoukkueen tavoitteet tulevalle kahdelle vuo-
del le on selvät. Sotkamossa halutaan viedä edustuskiekkoilua eteen-
päin ja ottaa seuraava askel, mikä tarkoittaa sitä, että ensi ke vää nä
tavoite on pelata Suomi-sarjaan noususta ja seuraavana ke vää nä
tavoite on nousu.
Yhteistyösopimus sisältää Kainuun liiton näkyvyyden SoKi:n miesten
edus tus jouk ku een pelipaidoissa ja Kainuun liiton logo tulee pe li pai to-
jen olkapäihin. Sopimukseen sisältyy myös Kainuun liiton ot te lu isän-
nyys, jonka ajankohdasta sovitaan myöhemmin SoKi:n kanssa ot te-
lu oh jel mien selvennyttyä. Kainuun liitto saa 3 kpl kau si kort te ja, jot ka
oikeuttavat SoKi:n miesten edustusjoukkueen kaikkiin en si kau den
kotipeleihin. Yhteistyösopimukseen sisältyy myös mah dol li nen
äänimainonta peleissä joko ennen peliä tai erätauoilla. Kainuun lii ton
logo tulee esille SoKi:n net ti si vuil le ja yhteistyökumppanilistaan, jo ka
luetaan jokaisessa kotiottelussa. Li säk si Kainuun liitto saa ottaa va lo-
ku via isännöimässään SoKi:n miesten edustusjoukkueen ot te lus sa ja
käyt tää kuvia Kainuun liiton markkinoinnissa.



Yhteistyösopimus on arvoltaan 1000 €, joka maksetaan ker ta kor-
vauk se na yhteistyökumppanuudesta koskien tulevaa kautta
2018-2019.
Kainuun liitto on päättänyt maksaa Sotkamon Kiekko ry:lle yh teis työ-
so pi muk sen mukaisesti kertakorvauksena 1000 € (alv 0) kaudelta
2018-2019. Korvaus maksetaan tililtä 446000 3013110000.

Muu päätös (§ 6): Kainuun liiton avustus KPK:n naisten pe sä pal lo toi-
min taan
Päätös: Kajaanin pallokerho on esittänyt Kainuun liitolle yh teis työ-
kump pa nuut ta KPK:n naisten pesäpallotoimintaan liittyen. KPK on
jou tu nut luovuttamaan naisten superpesiksen sarjapaikan viime ke-
sän jälkeen, mutta KPK:ssa on nyt pidempään sitoutuneita
pelaajia. Koko Kainuun naisten pesäpallo on edelleen KPK:n vas-
tuul la ja KPK toivoo yhteistyökumppaneita tukemaan toimintaansa.
Yhteistyösopimus sisältää Kainuun liiton näkyvyyden. Kainuun liiton
lo go on näkyvissä kaikissa KPK:n uusissa peliasuissa (paidan ylä-
osa). Ottelutapahtumissa luetellaan yhteistyökumppaneita. Myös
seu ran nettisivuilla on näkyvissä yhteistyökumppaneiden logot ja
mah dol li set linkit sivuille. Yhteistyösopimus sisältää myös ot te lu isän-
nyy den, jonka ajankohdasta sovitaan myöhemmin.
Yhteistyösopimus on arvoltaan 750 €, joka maksetaan ker ta kor vauk-
se na yhteistyökumppanuudesta.
Kainuun liitto on päättänyt maksaa Kajaanin pallokerholle yh teis työ-
so pi muk sen mukaisesti kertakorvauksena 750 € naisten pe sä pal lo-
toi min nan tukemiseen. Korvaus maksetaan tililtä 446000
3013110000.

Lisätietoja päätöksistä antaa hallintopäällikkö Paula Halonen, puh.
044 410 0728 tai sähköpostitse osoitteella etu ni mi.sukunimi@ kai-
nuu.fi

Lausunnot:

1) Maakuntajohtaja Pentti Malinen ja suunnittelujohtaja Hannu Heik-
ki nen ovat 18.4.2018 antaneet Kainuun ELY-keskukselle seuraavan
si säl töi sen lausunnon:

"LAUSUNTO SOTKAMO SILVER OY:N YMPÄRISTÖVAIKUTUSTEN
AR VIOIN TI SE LOS TUK SES TA

Kainuun ELY-keskus on pyytänyt mm. Kainuun liitolta lausuntoa Sot ka-
mo Silver Oy:n Hopeakaivoksen ympäristövaikutuksen ar vioin ti se los tuk-
ses ta. Kainuun ELY-keskus toimii hankkeen ympäristövaikutusten ar-
vioin ti me net te lyn (YVA-menettelyn) yhteysviranomaisena. Hankkeesta
vas taa Sotkamo Silver Oy.

Kaivoksella on lainvoimainen ympäristölupa ja kaivoksen rakentamisen
val mis te lu työt on aloitettu. Yhtiön tavoitteena on aloittaa tuotanto al ku-



vuon na 2019. Kaivokselle tulee avolouhos aputoimineen sekä maan alai-
nen kaivos ja rikastamo. Malmi louhitaan, murskataan ja jauhetaan, ja ri-
kas te taan vaahdotusprosessilla. Päätuotteita ovat hopea-, kulta- ja lyi jy ri-
kas te sekä hopeaa sisältävä sinkkirikaste. Rikasteet toimitetaan su la toil-
le jatkojalostettavaksi. Tuotteena saadaan myös pyriittirikastetta, mi kä
ensisijaisesti myydään ja toissijaisesti stabiloidaan maanalaiseen kai vok-
seen. Kaivoksen suunnittelun edetessä on todettu, että toiminnan käyn-
nis tä mis tä seuraavina vuosina luvan mukainen 500 000 t/v ko ko nais lou-
hin ta mää rä (sisältäen malmin, sivukiven ja tarvekiven) voi olla riit tä mä tön
ja louhintamäärää tulee kasvattaa. Ympäristövaikutusten ar vioin ti me net-
te lys sä arvioidaan louhintamäärän kasvattamisen lisäksi ny kyi seen
ympäristölupaan nähden vaihtoehtoista purkureittiä kaivoksen puh dis te-
tuil le ylijäämävesille.

Arvioitavat vaihtoehdot
Sotkamo Silver Oy:n ympäristövaikutusten arviointimenettelyssä ar vioi-
daan 0 vaihtoehto VE0, jossa kaivoksen toimintaa ei aloiteta, ja lisäksi 3
to teu tus vaih to eh toa. VE0+ vaihtoehdossa arvioidaan kaivostoiminta voi-
mas sa olevan ympäristöluvan mukaisena. VE1a:ssa arvioidaan ma te ri-
aa li te hok kaan esirikastuksen käyttöönotto Hopeakaivoksella, ko ko nais-
lou hin ta mää räk si 1,8 miljoonaa tonnia vuodessa ja kaivoksen yli jää mä-
ve det johdetaan puhdistuksen jälkeen Koivupuroon. VE1b vastaa muu-
toin vaihtoehtoa VE1a, mutta kaivoksen ylijäämävedet johdetaan puh dis-
tuk sen jälkeen osittain tai kokonaan Taivaljärven kautta Taivalpuroon ja
edelleen Pienen Tipasjärven Olkilahteen.

YVA-menettelyn tarkoituksena on vähentää hankkeen haitallisia vai ku-
tuk sia, edistää kansalaisten vaikutusmahdollisuuksia ja lisätä tietoa pää-
tök sen teon tueksi.

Ympäristövaikutusten arviointiselostus
Kainuun liitto toteaa lausuntonaan, että suunnitteilla oleva Ho pea kai vos-
han ke vastaa hyvin Kainuu-ohjelmassa esitettyihin kaivannaisalan ta voit-
tei siin. Kainuun maakuntavaltuuston 18.12.2017 hyväksymässä Kai-
nuu-oh jel mas sa (sis. maakuntasuunnitelma 2035 ja maakuntaohjelma
2018 - 2021) tavoitteena on luoda Kainuuseen kestävästi kasvava kai-
van nais klus te ri, joka yhdistää alan tutkimuksen, kehittämisen ja in no vaa-
tiot sekä yritystoiminnan koordinoiduiksi yhteistyöksi ja ke hit tä mis toi min-
nak si.

Voimassa olevassa maakuntakaava 2020:ssa Sotkamo Silver Oy:n kai-
vos pii ri sijaitsee maa- ja metsätalousvaltaisella M-alueella, jota kos ke van
suunnittelumääräyksen perusteella aluetta voidaan käyttää eri tyis lain-
sää dän nön ohjaamana myös muihin tarkoituksiin kuten esimerkiksi luon-
tais- tai muuhun elinkeinotoimintaan sekä maa- ja kiviainesten ot toon.
Kaivospiiri sijaitsee myös luontomatkailun kehittämisalueen ja -koh teen
läheisyydessä. Kainuun liitto toteaa, että Sotkamo Silver Oy:n kai vos-
han ke ei estä voimassa olevan maakuntakaavan toteuttamista.

Kainuun kokonaismaakuntakaavan tarkistaminen on parhaillaan käyn nis-
sä ja sen yhteydessä voidaan tarvittaessa tarkastella kaivoshankkeen
mah dol li sia maankäyttötarpeita ja yhteensovittamisen kysymyksiä. Tar-
kis tuk sen sisältö ja maankäyttöluokat tarkentuvat kaavaprosessin ede-



tes sä.

Arviointiselostuksessa on käyty kattavasti läpi eri vaihtoehtojen vai ku tuk-
set. Kuljetusten ja liikennevaikutusten osalta on tunnistettu lii ken ne mää-
rän kasvu ja sen aiheuttamat tieverkoston parantamistarpeet. Vai ku tus-
ten arvioinnissa on tunnistettu, että vaihtoehto VE1a on teknisesti, yh-
teis kun nal li ses ti ja ympäristöllisesti toteuttamiskelpoinen. Vaihtoehto
VE1b, jossa kaivoksen puhdistetut ylijäämävedet johdettaisiin joko osit-
tain tai kokonaan Taivaljärven kautta Taivalpuroon ja edelleen Pienen Ti-
pas jär ven Olkilahteen, ei ole toteuttamiskelpoinen.

Kainuun liitolla ei ole huomautettavaa hankkeen ympäristövaikutusten
ar vioin ti se los tuk ses ta."

2) Suunnittelujohtaja Hannu Heikkinen ja aluesuunnitteluasiantuntija
San na Schroderus ovat 18.4.2018 antaneet Ristijärven kunnalle seu-
raa van sisältöisen lausunnon:

"LAUSUNTO RISTIJÄRVEN EMÄJOEN RAN TA-ASE MA KAA VA LUON-
NOK SES TA

Ristijärven kunta on pyytänyt mm. Kainuun liitolta lausuntoa Emäjoen
ran ta-ase ma kaa van kaavaluonnoksesta. Kaava-alue sijaitsee n. 8km
Ris ti jär ven keskustaajamasta luoteeseen.

Emäjoen ranta-alueille Seitenoikealta Jokikylän eteläpuolelle saakka on
laa dit tu ranta-asemakaavaluonnos, jossa on osoitettu 36 ra ken nus paik-
kaa lähinnä loma-asumista varten. Kaava koostuu useista erillisistä
alueis ta.

Ranta-asemakaavaluonnos
Kainuun liitolla ei ole huomautettavaa ranta-asemakaavaluonnokseen."

3) Suunnittelujohtaja Hannu Heikkinen ja aluesuunnitteluasiantuntija
San na Schroderus ovat 24.4.2018 antaneet Kuhmon kaupungille
seu raa van sisältöisen lausunnon:

"LAUSUNTO KUHMON TUUPALAN ASEMAKAAVAMUUTOKSEN KAA-
VA LUON NOK SES TA

Kuhmon kaupunki on pyytänyt mm. Kainuun liitolta lausuntoa Tuupalan
ase ma kaa va muu tok sen kaavaluonnoksesta. Kaava-alue sijaitsee Kuh-
mon keskustaajamassa.

Asemakaava-alueella sijaitsee alkuvuonna 2018 käyttöön otettu Tuu pa-
lan koulu. Suunnitteluhankkeen tarkoituksena on varmistaa alueen lii-
ken ne jär jes te lyt ja päivittää alueen kaavamääräyksiä. Asemakaava-alue
on suurelta osin toteutunutta aluetta. Alueella on voimassa vuonna 2014
hy väk syt ty osayleiskaava.

Asemakaavaluonnos



Kainuun liitolla ei ole huomautettavaa asemakaavaluonnoksesta."

4) Suunnittelujohtaja Hannu Heikkinen ja maankäyttöasiantuntija
Mart ti Juntunen ovat 24.4.2018 antaneet Pohjois-Savon liitolle seu-
raa van sisältöisen lausunnon:

"LAUSUNTO POHJOIS-SAVON MAAKUNTAKAAVA 2040, MAA KUN-
TA KAA VAN TARKISTAMISEN 1. VAIHEEN KAAVAEHDOTUKSESTA

Pohjois-Savon liitto on pyytänyt maankäyttö- ja rakennusasetuksen 13
§:n mukaisesti lausuntoa mm. Kainuun liitolta Pohjois-Savon maa kun ta-
kaa va 2040, maakuntakaavan tarkistamisen 1. vaiheen kaa va eh do tuk-
ses ta.

Pohjois-Savon maakuntakaava 2040 laaditaan ko ko nais maa kun ta kaa va-
na kahdessa osassa. Maakuntakaavan tarkistamisen 1. vaihe kä sit te lee
lainsäädännön muutoksista johtuvia sekä elinkeinoelämän toi min ta edel-
ly tys ten kannalta tärkeitä, seurannassa ja sidosryhmäneuvotteluissa esil-
le nousseita tarkistustarpeita.

Tarkistamisen tavoitteena on saada aikaan kaavoista yksi kokonaisuus,
sa mal la nostaa seudullisen maankäytön rajaa ja näin yleispiirteistää
maa kun ta kaa vaa. Tavoitteena on myös painottaa ja valita niitä maa kun-
ta kaa val li sia keinoja, joilla tuetaan Pohjois-Savon maakuntastrategian
to teu tu mis ta.

Maakuntakaavaehdotus
Kainuun liitolla ei ole huomautettavaa kaavaehdotukseen."

5) Suunnittelujohtaja Hannu Heikkinen ja aluesuunnitteluasiantuntija
San na Schroderus ovat 25.4.2018 antaneet Sotkamon kunnalle seu-
raa van sisältöisen lausunnon:

LAUSUNTO SOTKAMON SATAMAN YMPÄRISTÖN ASE MA KAA VA EH-
DO TUK SES TA

Sotkamon kunta on pyytänyt mm. Kainuun liitolta lausuntoa Sataman
ym pä ris tön asemakaavan muutoksen kaavaehdotuksesta.

Asemakaavan muutos koskee ns. entistä Shellin tonttia Keskustan ase-
ma kaa va-alu een korttelissa 243 tontilla 1 ja siihen rajoittuvaa sa ta-
ma-aluet ta sekä yleisen tien aluetta. Asemakaava-alueen pinta-ala on
noin 7 hehtaaria.

Kaavamuutoksen lähtökohtaisena tarkoituksena on tutkia sa ta ma-alu een
kehittämistä sekä asuinkerrostalorakentamisen edellytyksiä en ti sel lä
huoltoasemarakennuksen tontilla.

Asemakaavaehdotus
Kainuun liitolla ei ole huomautettavaa asemakaavaehdotuksesta."

6) Maakuntajohtaja Pentti Malinen ja suunnittelujohtaja Hannu Heik-



ki nen ovat 8.5.2018 antaneet Kainuun ELY-keskukselle seuraavan
si säl töi sen lausunnon:

"LAUSUNTO MONDO MINERALS B.V BRANCH FINLAD UUTELAN
KAI VOK SEN LAAJENTAMISEN YVA-OHJELMASTA

Kainuun ELY-keskus on pyytänyt mm. Kainuun liitolta lausuntoa Mondo
Mi ne rals B.V. Branch Finland Uutelan kaivoksen laajentamisen ym pä ris-
tö vai ku tus ten arviointiohjelmasta (YVA-ohjelma). Kainuun ELY-keskus
toi mii hankkeen ympäristövaikutusten arviointimenettelyn (YVA-me net te-
lyn) yhteysviranomaisena. Hankkeesta vastaa Mondo Minerals B.V.
Branch Finland.

Mondo Minerals B.V.:lla on ollut kaivostoimintaa Sotkamon Lah nas lam-
men kaivoksella vuodesta 1968 alkaen. Lahnaslammen louhinta on lop-
pu nut vuonna 2010. Nykyinen tuotanto koostuu talkkimalmin louhinnasta
Uu te lan ja Punasuon avolouhoksista, malmin rikastuksesta talk ki ri kas-
teek si ja erilaisiksi talkkituotteiksi mikrotalkkitehtaalla. Talkkituotteiden li-
säk si rikastusprosessi tuottaa nikkelirikastetta ja magnesiittipitoista ri kas-
tus hiek kaa. Sotkamon tehtaan kapasiteetin varmistamiseksi yhtiön tar-
koi tuk se na on lisätä malmin louhintaa Uutelan kaivoksessa.

YVA-menettelyn tarkoituksena on vähentää hankkeen haitallisia vai ku-
tuk sia, edistää kansalaisten vaikutusmahdollisuuksia ja lisätä tietoa pää-
tök sen teon tueksi.

Arvioitavat vaihtoehdot
Ympäristövaikutusten arviointimenettelyssä tarkastellaan kolmea vaih to-
eh toa.
VE0, jossa Uutelan avolouhos on nykyisen luvan mukaisesti 10 ha, tuo-
tan to pysyy nykyisellä tasolla (malmia 200 000 – 250 000 t) ja si vu ki vi-
alue pysyy nykyisen 10 ha:n kokoisena. Louhinta loppuu vuoteen 2025
men nes sä.
VE1, jossa Uutelan avolouhos laajennetaan 16 hehtaariin. Malmin lou-
hin ta mää rä nostetaan tasolle 550 000 t/v (kokonaislouhinta 1,3 Mt/v).
Uu te lan läjitysalue laajennetaan (14 ha) ja uusi sivukiven 26 ha lä ji tys-
alue perustetaan. Louhinta jatkuu vuoteen 2032 saakka.
VE2, jossa Uutelan avolouhos laajennetaan 16 hehtaariin ja Viinakorven
7,5 ha louhos avataan. Malmin louhintamäärä nostetaan tasolle 550 000
t/v (kokonaislouhinta 1,8 Mt/v). Uutelan läjitysalue laajennetaan, kuten
VE1:s sa on kuvattu. Uusi sivukiven 38 ha läjitysalue perustetaan. Lou-
hin ta jatkuu vuoteen 2035 saakka.

Ympäristövaikutusten arviointiohjelma
Kestävä kaivannaisala on yksi Kainuun maakuntavaltuustossa
18.12.2017 hyväksytyn Kainuu-ohjelman elinkeinojen kärkialoista. Kai-
van nais alan yleistavoitteena on luoda maakuntaan kestävästi kasvava
kai van nais klus te ri, joka yhdistää alan tutkimuksen, kehittämisen ja in no-
vaa tiot sekä yritystoiminnan koordinoiduksi yhteistyöksi ja ke hit tä mis toi-
min nak si.

Voimassa olevassa maakuntakaava 2020:ssa Uutelan kaivospiiri on
osoi tet tu ek-merkinnällä. Merkinnällä osoitetaan kaivoslain piiriin kuu lu-



vien kaivoskivennäisten hyödyntämiseen tarpeellisia alueita, kai vos toi-
min nas sa olevia alueita apualueineen ja sekä alueita, joilla kai vos toi min-
nan edellytykset on selvitetty. ek-merkintää koskee seuraava suun nit te-
lu mää räys: ”Alueen käyttöönottoa suunniteltaessa on otettava huo mi oon
toiminnan aiheuttamat ympäristövaikutukset tuotannon aikana ja sen
päätyttyä”.

Kainuun kokonaismaakuntakaavan tarkistaminen on parhaillaan käyn nis-
sä ja sen yhteydessä voidaan tarvittaessa tarkastella hankkeen mah dol li-
sia maankäyttötarpeita ja yhteensovittamisen kysymyksiä. Tar kis tuk sen
sisältö ja maankäyttöluokat tarkentuvat kaavaprosessin edetessä.

YVA-ohjelmassa on esitetty kattavasti nykytilan kuvaus, arvioitavat vai-
ku tuk set ja käytettävät arviointimenetelmät. Vaikutusten arvioinnissa on
huo mioi ta va ympäristövaikutukset myös toiminnan päätyttyä. Kainuun lii-
tol la ei ole muuta huomautettavaa ympäristövaikutusten ar vioin ti oh jel-
mas ta."

7) Maakuntajohtaja Pentti Malinen ja suunnittelujohtaja Hannu Heik-
ki nen ovat 8.5.2018 antaneet Kainuun ELY-keskukselle seuraavan
si säl töi sen lausunnon:

"LAUSUNTO TERRAFAME OY NIKKELI- JA KOBOLTTISULFAATTIEN
TUO TAN NON YVA-OHJELMA

Kainuun ELY-keskus on pyytänyt mm. Kainuun liitolta lausuntoa Ter ra fa-
me Oy:n nikkeli- ja kobolttisulfaattien tuotannon ympäristövaikutusten ar-
vioin ti oh jel mas ta (YVA-ohjelma). Kainuun ELY-keskus toimii hank keen
ympäristövaikutusten arviointimenettelyn (YVA-menettelyn) yh teys vi ran-
omai se na. Hankkeesta vastaa Terrafame Oy.

YVA-menettelyn tarkoituksena on vähentää hankkeen haitallisia vai ku-
tuk sia, edistää kansalaisten vaikutusmahdollisuuksia ja lisätä tietoa pää-
tök sen teon tueksi.

Arvioitavat vaihtoehdot
Ympäristövaikutusten arviointimenettelyssä tarkastellaan kolme vaih to-
eh toa.
VE0: jossa metallintuotanto jatkuu nykyisellä nikkelin vuosituotannolla 37
000 t Pohjois-Suomen aluehallintovirastossa vireillä olevan ym pä ris tö lu-
pa ha ke muk sen mukaisesti. Päätuotteena on nikkeli-kobolttisulfidi.
VE1: tämän hetkisen lopputuotteen jalostusastetta nostetaan lisäämällä
ny kyi seen tuotantoprosessiin nikkeli- ja kobolttisulfaattien valmistus nik-
ke li-ko bolt ti sul fi dis ta. Nikkelisulfaatin määrää olisi 170 000 t ja ko bolt ti-
sul faa tin määrä 7 400 t vuodessa. Tuotantoprosessin päävaiheita ovat
pai ne liuo tus, uutto ja kiteytys. Kiteytysvaihe toteutetaan höy ryn kier rä tys-
tek nii kal la ja se edellyttää nykyisen höyryntuotannon lisäämistä. Höy ryn-
tuo tan non tarve VE1:ssä on 18 MW ja sen lisäksi nikkeli- ja ko bolt ti sul-
faat tien valmistus edellyttää nykyisen happilaitoksen laajentamista.
VE1:s sä on kaksi alavaihtoehtoa VE1A ja VE1B, jotka eroavat toisistaan
höy ryn tuo tan nos sa käytettävän polttoaineen suhteen. Vaihtoehdossa
VE1A nykyisen voimalaitoksen yhteyteen rakennettaisiin uusi nes te kaa-



su kat ti la. Vaihtoehdossa VE1B tehdasalueelle rakennettaisiin uusi arina-
tai leijupetitekniikkaan perustuva kiinteän polttoaineen kattila.
VE2: vastaa vaihtoehtoa VE1, mutta kiteytysvaihe toteutetaan suo ra vii-
vai sel la höyryn läpivirtauksella, mikä kuluttaa enemmän höyryä. Tar vit ta-
va höyry tuotettaisiin 47 MW:n kiinteän polttoaineen kattilalla. Polt to ai-
nee na toimivat ensisijaisesti puhdas puuperäinen polttoaine ja jyr sin tur-
ve. Lisäksi arvioidaan kaivoksen omassa toiminnassa syntyvästä jät tees-
tä valmistetun kierrätyspolttoaineen hyödyntämistä.

Ympäristövaikutusten arviointiohjelma
Kestävä kaivannaisala on yksi Kainuun maakuntavaltuustossa
18.12.2017 hyväksytyn Kainuu-ohjelman elinkeinojen kärkialoista. Kai-
van nais alan yleistavoitteena on luoda maakuntaan kestävästi kasvava
kai van nais klus te ri, joka yhdistää alan tutkimuksen, kehittämisen ja in no-
vaa tiot sekä yritystoiminnan koordinoiduksi yhteistyöksi ja ke hit tä mis toi-
min nak si. Kainuun liitto näkee, että luonnonvarojen kestävä hyö dyn tä mi-
nen ja jalostaminen omassa maakunnassa pitkälle jalostetuiksi tuotteiksi
ja palveluiksi on tärkeä maakunnan menestystä rakentava asia. Pai kal li-
seen kiinteään polttoaineeseen perustuva energiantuotanto tukee tätä
nä kö kul maa.

Voimassa olevassa maakuntakaava 2020:ssa Terrafamen kaivospiiri on
osoi tet tu EK-merkinnällä. Merkinnällä osoitetaan kaivoslain piiriin kuu lu-
vien kaivoskivennäisten hyödyntämiseen tarpeellisia alueita, kai vos toi-
min nas sa olevia alueita apu-alueineen ja sekä alueita, joilla kai vos toi-
min nan edellytykset on selvitetty. EK-merkintää koskee seuraava suun-
nit te lu mää räys: ”Alueen käyttöönottoa suunniteltaessa on otettava huo-
mi oon toiminnan aiheuttamat ympäristövaikutukset tuotannon aikana ja
sen päätyttyä”.

Kainuun kokonaismaakuntakaavan tarkistaminen on parhaillaan käyn nis-
sä ja sen yhteydessä voidaan tarvittaessa tarkastella hankkeen mah dol-
li sia maankäyttötarpeita ja yhteensovittamisen kysymyksiä. Tar kis tuk sen
sisältö ja maankäyttöluokat tarkentuvat kaavaprosessin ede tes sä.

YVA-ohjelmassa on esitetty kattavasti nykytilan kuvaus, arvioitavat vai-
ku tuk set ja käytettävät arviointimenetelmät. Kainuun liitolla ei ole huo-
mau tet ta vaa ympäristövaikutusten arviointiohjelmasta."

8) Suunnittelujohtaja Hannu Heikkinen ja maankäyttöasiantuntija
Mart ti Juntunen ovat 16.5.2018 antaneet Suomussalmen kunnalle
seu raa van sisältöisen lausunnon:

"LAUSUNTO HOSSAN RANTAOSAYLEISKAAVAN MUUTOKSEN KAA-
VA EH DO TUK SES TA

Suomussalmen kunnan tekninen lautakunta on pyytänyt Kainuun liiton
lau sun toa Hossan rantaosayleiskaavaehdotuksesta.

Rantaosayleiskaavan muutoksen tavoitteena on päivittää voimassa ole-
va Hossan rantaosayleiskaava siten, että Hossan kansallispuisto huo-
mioi daan ja sen käyttö turvataan. Muutoksella halutaan edistää alueella



toi mi vien ja mahdollisten uusien matkailuyrittäjien toiminnan ke hit ty mis-
edel ly tyk siä keskittämällä matkailuun liittyvää rakentamista olemassa
ole vien palveluiden ja infrastruktuurin läheisyyteen. Kaavamuutoksella
tut ki taan myös Hossan kyläalueen maankäyttöä, alueen rakentamisen
mää rää ja rakentamisen osoittamista Hypäksen ranta-alueelle ja Sei pi-
nie men lakkaavalle retkeilyalueelle.

Kaavalla tutkitaan mahdollisuutta osoittaa kyläaluetta ympäröiville Met sä-
hal li tuk sen ranta-alueille uutta omarantaista loma-asutusta voimassa ole-
vien rakennusoikeuden mitoitusperusteiden mukaisesti.

Rantaosayleiskaavaehdotus
Kainuun liitolla ei ole huomautettavaa rantaosayleiskaavan eh do tuk-
seen."

9) Maakuntajohtaja Pentti Malinen on 3.5.2018 antanut
Verohallinnolle seuraavan sisältöisen lausunnon:

"KAINUUN LIITON LAUSUNTO KAINUUN VEROTOIMISTON KUHMON
TOIMIPISTEEN SULKEMISESTA

Verohallinto on pyytänyt lausuntoa Kainuun verotoimiston Kuhmon
toimipisteen sulkemisesta. Verohallinnon laatiman suunnitelman mukaan
Kuhmon toimipiste suljettaisiin 31.10.2018 muodostamalla siitä
etätyöpiste, jossa ei ole lainkaan asiakaspalvelua.

Pyydettynä lausuntonaan Kainuun liitto toteaa seuraavaa:

Kainuun maakuntahallitus näkee verohallinnon Kuhmon toimipistettä
koskevan sulkemisesityksen osana laajempaa alueellistamispolitiikan
kokonaisuutta. Pohjois-Suomen ja Itä-Suomen neuvottelukunnat ovat
myös ottaneet 19.4. kokouksessaan kantaa Suomen johdonmukaisen ja
kestävän alueellistamispolitiikan puolesta. Alueellistamisen tavoitteena
on ja tulee jatkossakin olla valtion tehtävien tuloksellinen hoitaminen,
koko maan alueellisesti tasa-arvoinen kehitys sekä työllisyyden
edistäminen. Valtion hallinnon toiminnasta ja tehtävistä huomattava osa
aikaan ja paikkaan sitomatonta työtä, jota nykytekniikan mukaan voidaan
hoitaa eri puolilta maata. Sen sijaan, että esim. Verohallinto keskittää
tehtäviä suurempiin keskuksiin (esim. Ouluun) tai pääkaupunkiseudulle,
sen tehtäviä tulee hajauttaa antaen henkilöstölle vapaus valita
työntekopaikkakunta. Esimerkiksi Kuhmo on keskus, josta käsin
Verohallinnon tehtävien hoitamien valtakunnallisestikin onnistuu.

Kainuun verotoimiston Kuhmon toimipisteen tilannetta koskevassa
asiassa Kainuun maakuntahallitus yhtyy Kuhmon kunnanhallituksen
antaman lausunnon näkemyksiin: Verohallinnon Kuhmon toimipisteen
palvelut ovat tärkeitä kuhmolaisille. Kuhmon toimipisteessä suoritetaan
verokorttilaskentaa, annetaan neuvontaa henkilöverotuksessa sekä
elinkeinonharjoittajan verotuksessa.

Verohallinnon palveluiden siirtyminen Kajaaniin olisi kuhmolaisille
kohtuutonta pitkän etäisyyden takia. Verohallinnon esittämän



suunnitelman mukaan kuhmolaisille lähin Verohallinnon toimipiste olisi
Nurmeksessa tai Kajaanissa. Yleisemmin asiointi suuntautuu.
Nurmekseen ei ole julkista yhteyttä laisinkaan. Matka Kuhmon
keskustasta Kajaaniin kestää vähintään 1,5 tuntia henkilöautolla ja
yleisellä kulkuneuvolla kaksi tuntia. Matkaa on yli 100 kilometriä.
Verohallinnon suunnitelmassa matka ja matka-aika verohallinnon muihin
toimipisteisiin on laskettu Kuhmon keskustaajamasta unohtaen
matkustamisen haja-asutusalueilta. Kuhmon itäosien kylistä matkaa
Kajaaniin on yli 130 kilometriä; Kiekinkosken kylältä noin 142 kilometriä.

Kuhmon kaupunginasukkaita ei tule asettaa eriarvoiseen asemaan
muuhun maahan verrattuna ja eriarvoisuutta ei voida pitää
hyväksyttävänä. Suunnitelmassa ei ole huomioitu Kuhmon alueen
väestön ikäjakaumaa. Ikäjakaumassa korostuu iäkkäiden osuus nuorten
määrän samalla vähentyessä. Isolla osalla ei siten ole mahdollista
käyttää sähköisiä palveluita. Paikallislehti Kuhmolainen uutisoi asiasta
24.4.2018:
https://www.kainuunsanomat.fi/kuhmolainen/kuhmo/verotoimistoon-jonott
i-14-asiakasta-kuhmossa-tana-aamuna/

Kainuun liitto muistuttaa, että kaikkia julkisia palveluita ei ole
tarkoituksenmukaista siirtää sähköisiksi eikä kaikilla ihmisillä vielä ei ole
mahdollisuutta asioida verkon välityksellä. Kuhmon ollessa laaja ja
harvaanasuttu pitäjä, nettiyhteydet eivät toimi kattavasti koko kunnan
alueella. Kuhmon kaupunki on alueluokituksen mukaan maaseudun
paikalliskeskus. Kuhmo muodostaa oman työssäkäyntialueensa (jonka
keskuksena on ja palvelujen paikalliskeskuksena on kaupungin
keskustaajama).

Kainuun liiton mielestä valtionhallinnon palvelut tulee turvata myös
jatkossa Kuhmossa. Kainuun verotoimiston Kuhmon toimipisteen
palveluita ei tule heikentää ja henkilöstömäärää ei saa pienentää.
Kainuun maakuntahallitus vaatii, että Kainuun verotoimiston Kuhmon
toimipistettä ei lakkauteta ja toimiston aukioloaikoihin ei tehdä
supistuksia. Sen sijaan Kainuun liitto esittää, että Verohallinto purkaa
henkilöstön keskittämissuunnitelmia ja antaa Kuhmon toimipisteelle
mahdollisuuden hoitaa etätyönä po. hallinnonalan tehtäviä."

Lisätietoja lausunnoista nro 1-8 antaa suunnittelujohtaja Hannu Heik-
ki nen, puh. 044 710 0864 ja lausunnosta nro 9 maakuntajohtaja
Pentti Malinen, puh. 044 797 0197 tai sähköpostitse osoitteella etu-
ni mi.sukunimi@kainuu.fi.

Maakuntajohtajan ehdotus:

Maakuntahallitus päättää, ettei viranhaltijapäätöksiä ja pöytäkirjoihin
mer kit ty jä päätöksiä oteta maakuntahallituksen käsiteltäväksi ja mer-
kit see annetut lausunnot tiedoksi.

Maakuntahallitus:
Käydyn keskustelun jälkeen maakuntahallitus hyväksyi



maakuntajohtajan ehdotuksen.
_______


